Los tipos de textos

El texto expositivo.
Lee el siguiente texto, observa las características de los textos expositivos y completa el cuadro que aparece a continuación.
Texto 9: expositivo

 «Casi todos los chinos, por pequeños que sean, se toman en serio los estudios. Por eso apenas existe

el fracaso escolar. Los alumnos tienen una reválida en la adolescencia y otra antes de ir a la universidad: si la superan, pueden acceder a una carrera, sin que el nivel de ingresos de la familia sea un obs​táculo. El inglés, que antaño fue una disciplina sospechosa, es la asignatura de moda».
Suso MOURELO, Adiós a China, Espasa-Calpe


I

	Características de la exposición

	Información o explicación sobre algo
	Se informa sobre....

	Sustantivos
	Chinos, estudios,...

	Palabras específicas (aquí, relacionadas con la enseñanza)
	Reválida

	Verbos en presente de indicativo
	Se toman,

	


El texto argumentativo
Lee el siguiente texto, observa las características de los textos argumentativos y completa el cuadro que

aparece a continuación.

Texto 10: argumentativo

«Mucho se ha escrito sobre las posibles causas reales del ataque griego a Troya. La explicación más lógica parece ser la que recuerda que Troya -capital de un reino que dominaba el paso del Helesponto, hoy estrecho de los Dardanelos_ hacía pagar peaje a los barcos que se dirigían a los reinos que bordeaban el actual Mar Negro, lo que le producía unos pingües beneficios. Resulta, pues, muy verosímil, pensar que los griegos se aliaron para cancelar el impuesto exigido».
.

.


Jesús V. RODRÍGUEZ ADRADOS. Dioses y héroes: mitos clásicos. Salvat.

	Características de la argumentación

	Idea central o tesis (que se defiende por el autor)
	....

	Argumentos
	...

	Valoraciones del autor
	La explicación más lógica parece ser

Resulta, pues, muy verosímil pensar

	


Lee los siguientes textos (observa cómo estos tipos de escrito casi nunca van aislados, sino que generalmente se combinan en el discurso) y señala en ellos la parte narrativa y la parte descriptiva (texto 12), y la parte expositiva y la parte argumentativa (texto 13).

 Texto 12: narrativo-descriptivo

«La abuela de Sonsoles era una mujer alta, de piel arrugada y morena, que tenía el rostro como una bola de papel de estraza en la que se hubieran clavado dos alfileres de cabeza negra. La abuela tenía

ojos de comadreja y unas manos largas, temblorosas, que daban miedo a Sonsoles porque le parecían despegadas de su persona, con vida diferente como dos alacranes. La abuela se hizo contar la historia dos veces. Las tres mujeres quedaron en silencio. La abuela, al cabo de un rato, sacó un rosario de simientes amarillas y principió a rezar. Lo ofreció, tras una vacilación, por el muerto».
IGNACIO ALDECOA, El fulgor y la sangre, Planeta

	

	Parte narrativa
	Desde:

Hasta:

	Parte descriptiva
	Desde:

Hasta:

	


Texto 13: expositivo-argumentativo

«A partir del mismo momento de su independencia, numerosos nuevos Estados del Tercer Mundo han registrado gran cantidad de conflictos, bien dentro de sus propias fronteras, bien entre ellos mismos. Las causas radicarían, generalmente, en situaciones anteriores a la descolonización o en el modo como ésta se produjo.

Las independencias concedidas o arrancadas a partir de 1945 alumbraron un considerable número de nuevas naciones, en algunos casos inéditas hasta entonces por ser un. simple conglomerado de pueblos con escasa relación entre sí e incluso con fuertes rivalidades, y en otros, con territorios y poblaciones distintos a las de antes de la colonización.
Esta alteración de las fronteras, o la creación más o menos artificial de nuevos Estados por las poten​cias coloniales, daría lugar a conflictos prolongados y de dificil solución, alentados tanto directamen​te por las antiguas potencias como indirectamente por su desatención a los problemas originados duran​te su mandato».
ÁNGEL LEÓN CONDE, Guerras del siglo xx, Salvat

	

	Parte expositiva
	Desde:

Hasta:

	Parte argumentativa
	Desde:

Hasta:

	


'""""'"

EVALUACiÓN (unidades 1-4)

81 Lee el siguiente texto y responde a las cuestiones planteadas.

Productos de limpieza

I «Muchos productos de limpieza, de uso frecuente en el hogar, contienen sustancias químicas contami.., nantes y potencialmente peligrosas que, cuando son depositadas en la basura o vertidas por los des​agües de la cocina y el aseo, contribuyen a la degradación ambiental.

. Cada día consumimos más productos de limpieza que, además, son cada vez más complejos en su con_ I tenido. Además de focos de contaminación, pueden ser una amenaza para nuestra salud, ya que su uti​lización puede producir alergias, irritaciones, asma, dolores de cabeza, náuseas, trastornos de la visión,

I afecciones del sistema nervioso e inmunitario,envenenamiento dd hígado, desequilibrios hormonales. I

¿Qué productos de limpieza potencialmente peligrosos tenemos habitualmente en nuestras casas? Lejía, antical, detergentes, refrigerantes, desinfectantes, desatascadores, limpiadores de vajillas, de hor​nos, de cristales y de suelos. Son potencialmente peligrosos los productos que, en general, muestran el}

su etiqueta un símbolo de color naranja, con los siguientes epígrafes: "explosivo", "comburente", "inflamable", "irritante", "nocivo", "tóxico", "carcinógeno", "corrosivo", "infeccioso", "tóxico para la . reproducción", "mutagénico" o "peligroso para el medio ambiente"».


«Guía de consumo responsable en Aragón», Cuadernos de consumo, n.O 6,


-
-
-
-
-
- D.:partam_nto de S_alud _el <!obi_!ll° d_ Aragón

a) Deduce por el contexto el significado de las siguientes palabras:


-Potencialmente:
D Escasamente.
D Que es abundante.
D Que puede llegar a ser.


-Epígrafe:
D Propiedad o cualidad.
D Título o etiqueta.
D Envase.
D Dibujo.


-Degradación:
D Regeneración.
D Comodidad.
D Desarrollo.
D Destrucción.


-Nocivo:
D Natural.
D Dañino, perjudicial.
D Sintético.
D Químico.

b) Subraya, entre las siguientes palabras o expresiones, cuatro que sean claves en el texto: limpieza, color,


contenido, contaminación, degradación ambiental, aseo, peligrosos.

e) Copia tres tecnicismos que aparecen en el texto:

d) ¿Cuál es el tema del texto?

e) ¿Cuál es su idea principal?

D Los productos peligrosos siempre están etiquetados.

D Muchos productos de limpieza tienen sustancias peligrosas y contaminantes.

D La contaminación del medio ambiente está causada principalmente por los productos de limpieza.

f) ¿Qué tres «secuencias de enumeración» o «listas de palabras» hay en el texto?

g) ¿De qué tipo es el texto?

D Literario.

D Narrativo.

D Descriptivo.

D Expositivo-argumentativo.

D Dialogado.

h) ¿Crees que el autor del texto nos está proponiendo que no usemos productos de limpieza? Resume tu 
opinión sobre este asunto en tres líneas.

'​

IIIIEI Lee el siguiente texto y responde a las preguntas planteadas a continuación.

Ei

«Era evidente que no estaba en forma debido a la lesión que había suftido en el último partido; no obs​tante, el entrenador lo incluyó en el equipo inicial para que ayudase a sus compañeros a conseguir un buen resultado. Si el partido se hubiera celebrado dos o tres días después, seguramente no le hubiera ocurrido nada. El caso es que mediada la segunda parte sintió un fuerte dolor muscular en la pierna izquierda. Inmediatamente salió el médico y comprobó que la lesión se había reproducido de nuevo. Como consecuencia de ello Marinho no solo no jugará el partido contra el Barcelona, sino que se per​derá el próximo encuentro de la liga de campeones. Así que hubiera sido mucho mejor no jugar ese día».

a) ¿Por qué no estaba el jugador en plena forma? ¿Cómo se podría haber evitado la lesión suftida en ese 
partido?

b) Localiza en el texto un conector de cada uno de los siguientes tipos: -Causal:

-Final:

-Temporal:

-Organizador del texto:

8=t Subraya los conectores que encuentres en este texto y colócalos en el cuadro.

«Después de la finalización de la Segunda Guerra Mundial, y debido a la amenaza que para el mundo habían representado los países totalitarios, se creó la ONU con el fin de mantener la paz y de proteger a las personas contra los peligros de las dictaduras. Más tarde, en 1948, se aprobó la Declaración Universal de Derechos Humanos. En ella se dice que todos los seres humanos somos libres e iguales; en consecuencia, no se admite la distinción de raza, sexo, color o religión. Sin embargo, vemos que habi​tualmente esos derechos no se cumplen y que en muchos países no se tienen en cuenta lo más mínimo».

	Temporales
	

	Causales
	

	Consecutivos
	

	De oposición
	


.-​!

La estructura en los textos expositivo-argumentativos

Igual que en los textos narrativos, se distinguen tres partes:


. Introducción: suele incluir el tema o también la idea principal; a veces ?e expresa una idea o hecho que


sirve de punto de partida. Generalmente, su extensión es breve.

. Desarrollo: contiene distintos elementos que explican o ejemplifican el tema: ideas y conceptos, datos y


referencias, argumentos que defienden la idea central; es la parte más extensa del texto.

. Conclusión: esta parte no siempre aparece, pero si se incluye, suele recoger de forma resumida lo más

importante de lo que se ha expuesto o argumentado y, por tanto, la idea principal.

Lo puedes comprobar en el siguiente texto, en el que hay coincidencia entre párrafos y partes:

«El clamor es unánime para proteger a la infancia de los contenidos perniciosos de la televisión. Lo encuentro lógico, pues el problema es importante.

Pero lo que me parece una incongruencia es que muchos padres estén reclamando programas adecuados dentro del horario infantil, cuando sus hijos tienen televisor y ordenador con Internet en la habitación, pudiendo acceder a todo tipo de programas inconvenientes a altas horas de la noche sin control alguno de sus progenitores.

No todo depende del Gobierno o de las cadenas televisivas. Los padres somos los primeros responsables».

LLU(s ESQUENA ROMAGUERA (Torroella de Montgrí), «Los niños y la televisión», 
en Cartas al Director, El País, 14 de diciembre de 2004

_ Responde a las siguientes preguntas que te harán reflexionar sobre el contenido y la estructura del texto: 
a) ¿Cuál de las siguientes opciones expresa mejor el tema del texto anterior?

o La importancia de la televisión en el mundo de los niños.

O La protección a la infancia de los contenidos perniciosos de la televisión. O La adecuación de los programas de televisión al horario infantil.

O La televisión e Internet.

b) ¿Cuál se ajusta mejor a la idea principal?

o El uso que los niños hacen de la televisión es un problema importante.

O Los padres reclaman programas adecuados para los niños.

O El Gobierno y las cadenas televisivas tienen una gran responsabilidad en el uso que los niños hacen

de la televisión.

O Los padres son quienes más responsabilidad tienen en el uso que sus hijos hacen de la televisión.


e) Indica en qué párrafos del texto se expresan el tema y la idea principal.

_ Lee el siguiente texto y contesta a las preguntas planteadas a continuación. Comprueba cómo las partes


de un texto expositivo no tienen por qué coincidir con el número de párrafos.

​

«Los españoles descubren la radio gracias a la guerra. La insurrección militar se produce un sábado y

los periódicos no hablan hasta el martes 21 del hecho histórico. Solo la radio informa del evento. Unión Radio de Madrid, controlada por el comité de trabajadores, es la emisora de la República y Radio Club Tenerife y Radio Ceuta son las emisoras de los rebeldes.

El 18 de julio de 1936, el general Queipo de Llano ordenó a sus colaboradores la ocupación de los estu​dios de Unión Radio Sevilla, una de las emisoras más potentes de la época. Aquel mismo día emitió un bando que es el comienzo de sus famosas charlas radiofónicas que tanto entusiasmo y pavor produjeron en la audiencia. Es la primera vez que se utiliza la radio como arma de propaganda, y hay que subrayar

que los nacionalistas fueron mucho más hábiles para transmitir sus consignas que los republicanos, divi​didos y a merced de grupúsculos que querían imponer su criterio. Los nacionalistas funcionaron a la voz de "ar", y Queipo de Llano produjo estragos en la clientela roja desmoralizando al personal con sus bra​vuconadas, amenazas y tono popular y dicharachero. Unión Radio Sevilla se escuchaba en todo el terri​torio español y fue la emisora pionera en el uso de la radio como arma de guerra y propaganda».

LORENZO DÍAz, La radio en España, 1923-1997, Alianza Editorial 
. ​

a) Localiza en el texto el párrafo (1.° ó 2.°) y las líneas correspondientes a la introducción, al desarrollo y 
a la conclusión:

Introducción

Desarrollo

Conclusión

b) Pon un título al texto.

e) ¿Cuál es el tema del texto?

O La importancia de la radio en la guerra.

O Las charlas radiofónicas del general Queipo de Llano. O La radio nacionalista y la radio republicana.

d) ¿Cuál es la idea principal?

O La radio informó rápidamente de la guerra.

O El general Queipo de Llano desmoralizó con sus charlas al ejército republicano.

O Unión Radio Sevilla fue la emisora pionera en el uso de la radio como arma de guerra y propaganda.

e) Localiza en el texto sinónimos o palabras equivalentes de los siguientes términos o expresiones: insu​
rrección militar, charla radiofónica, rebeldes, clientela roja.

Tipos de relación y progresión de las ideas

De modo general, la ordenación lógica de las ideas expresadas en un texto expositivo puede aparecer de dos modos:

. De forma deductiva: se parte de una idea general (suele coincidir con el tema), que posteriormente se va


desarrollando en ideas más concretas, ejemplos, etcétera.


. De forma inductiva: se parte de ideas concretas o ejemplos para llegar a una idea o principio más general.

- Lee estos dos textos y responde a las preguntas planteadas a continuación.

Texto 1

«No fueron unas alas semejantes a las de las aves, sino un globo lleno de aire lo que permitió al hom​bre elevarse en el aire por primera vez. Desde tiempo muy antiguo hubo quien pensó que un globo lleno de un gas que fuera más ligero que el aire flotaría en este como un barco en el agua. El problema esta​ba en encontrar ese gas. En realidad, la primera solución fue sencillamente aire caliente, porque este es menos denso que el aire frío. En 1783, los franceses hermanos Montgolfier construyeron un enorme globo de papel y lo llenaron de aire caliente. Ante un público de atónitos parisienses, el globo se elevó majestuosamente por el aire llevando a dos hombres».

Medios de transporte, El País/Altea

Texto 2

«El cerebro es el órgano de la conducta. Todo lo que hacemos, lo que sentimos, lo que pensamos, es el resultado de la actividad fisiológica del cerebro. Además, es un órgano plástico, capaz de registrar las experiencias a través de cambios, poco conocidos aún, de su estructura biológica. A esta plasticidad se debe la gran influencia que las experiencias pasadas tienen sobre el control de la conducta y la impor​tancia del aprendizaje en nuestro organismo. Con todo, las propiedades biológicas básicas del cerebro nos vienen dadas por la herencia, manifestándose poco a poco en el curso del desarrollo y de la madu​ración. Por tanto, la herencia y el ambiente determinan las características biológicas del cerebro y lógi​camente influyen sobre la conducta y la mente humana. En consecuencia, las enfermedades mentales son enfermedades del cerebro».

JUAN MASANA RONQUlLLO, El cerebro, Salvat


a) Indica la idea principal de cada uno de los textos y di cuál es su forma de ordenación lógica (deducti​

va o inductiva).

	
	Texto 1
	Texto 2

	Idea principal
	
	

	Ordenación lógica
	
	


Esquemas organizativos

Además de las dos formas de ordenación señaladas, las ideas de un texto expositivo pueden establecer entre sí relaciones lógicas determinadas que dan lugar a diferentes esquemas organizativos. Son los siguientes:

. Causa-consecuencia: se citan las causas y las consecuencias de algo.

. Enumeración descriptiva: se enumeran las clases, características, propiedades u otros aspectos de algo. . Secuencia temporal: se citan las fases sucesivas de un proceso que se desarrolla en el tiempo.

. Problema-solución: se presenta un problema y se aportan una o varias soluciones.

. Idea principal-ejemplo: se formula o se presenta una idea y se ilustra con ejemplos.

. Comparación: se comparan las características de dos o más personas, objetos, conceptos, situaciones.

\.

_ Lee los siguientes textos y contesta a las preguntas planteadas a continuación.

Texto 1: causa-consecuencia

«En 1950, el 9% de la población mundial tenía el inglés como lengua materna, pero los cambios demo​gráficos producidos en el mundo harán que en el año 2050 esa cifra se reduzca al 5%. Será superado por el hindi y el urdu (principales lenguas de la India), e igualado por el árabe y el español. Indiferente a estas fluctuaciones, el chino seguirá siendo el primer idioma del planeta; lo hablará más del 20% de la población mundial».

Qua, n.o 104, mayo de 2004

Texto 2: enumeración descriptiva

«El sistema nervioso es una red interna electro química de comunicación. Sus partes principales son: el cerebro, la médula espinal y los nervios periféricos. El encéfalo y la médula espinal forman el sistema nervioso central (SNC) y son los centros principales de control y coordinación. Millones de largas neu​ronas, muchas agrupadas en nervios, constituyen el sistema nervioso periférico, transmitiendo impul​sos nerviosos entre el SNC y otras áreas del cuerpo. Cada neurona consta de tres partes: el cuerpo celu​lar, la ramificación dendrítica, que recibe señales químicas desde otras neuronas, y una estructura como un tubo, el axón, que conduce estas señales como impulsos eléctricos».

Enciclopedia visual de los seres vivos, El País/Altea

Texto 3: secuencia temporal

«El 6 de junio de 1944, a las 6 horas y 30 minutos, las tropas anglo-americanas iniciaron el asalto a la "fortaleza europea" de Hitler sobre las playas de la península francesa de Cotentin (Normandía), entre los estuarios de los ríos ame y Vire [. . .]. Antes de la caída de la noche, las diez divisiones aliadas (tres británicas, dos canadienses y cinco estadounidenses) lograrían asentar tres cabezas de playa en la zona Caen-Bayeux (playas Sword, Juno y Gold) y otras dos al este y al oeste del estuario del Vire (playas Omaha y Utah). En menos de una semana, favorecidas por los errores de Hitler, las tropas desembar​cadas (326000 hombres) se desplegaron en un frente continuo y avanzaron hacia Cherburgo y Caen, sin que los generales alemanes Rommel y Von Rundstedt se pusieran de acuerdo en el plan de con​traataque» .

ÁNGEL LEÓN CONDE, Guerras del siglo..IT, Salvat

Texto 4: problema-solución

«Nuestro modo de vida impone a nuestro cuerpo limitaciones en cuanto al movimiento. Además, rea​lizamos ciertos movimientos que producen sobrecarga o distribución inadecuada de esa carga. Nos movemos poco y cuando 10 hacemos 10 hacemos mal. Frase dura, pero que corresponde a la realidad. De ahí que hemos de tomar la importante decisión de contrarrestar el excesivo uso del transporte auto​mático (tren, coche, ascensor, escaleras mecánicas, etc.) estableciendo un programa para andar diaria​mente durante un tiempo mínimo de media hora. Y en realidad no podemos considerarlo remedio. Es una medida imprescindible para evitar que nuestro organismo se siga atrofiando».

CLAUS KNAPP, El dolor de espalda. Prevención y tratamiento, Díaz de Santos Texto 5: idea principal-ejemplo

«El arte europeo de todos los tiempos ha producido numerosas obras en las que predominan los valo​res emotivos sobre los convencionalismos formales. Un ejemplo típico es la tabla de la Crucifvción del altar de Isenheim, obra del pintor alemán Grünewald (h. 1475-1528). Por otra parte, a finales del siglo XIX y en el primer tercio del siglo xx, en diversos países del centro y norte de Europa aparecieron numerosas manifestaciones artísticas que, con diversas técnicas, se proponían específicamente esta exaltación de los valores emotivos».

SIMÓN MARCHÁN FIZ, El universo del Arte, Salvat

Texto 6: comparación

«La capacidad craneal de los símidos -los antropoides más semejantes a nosotros- se halla estabilizada desde hace cuarenta millones de años en unas cifras que son, sí, muy superiores a las del resto de los mamí​feros (en ciftas relativas al volumen total de estos, se entiende), pero muy inferiores a las alcanzadas por los homínidos en el curso de la fulgurante "explosión cefálica" ocurrida en el último millón de años. Los orangutanes tienen por término medio una capacidad craneal de 400 cc. La de los chimpancés es de unos 450 cc. Los gorilas llegan usualmente a 500, alcanzando en algún caso hasta 600. La capacidad media del horno sapiens es, sin embargo, de unos 1 000 cc. más que la del simio mejor dotado. Entre nuestra espe​cie y la familia símida existen, sin embargo, eslabones introducidos que se van conociendo mejor poco a poco».

JOSÉ LUIS PINILLOS, La mevte hu[11ana, Salvat

a) Indica la causa y la consecuencia en el texto 1.

Ib) Especifica los elementos que se enumeran en el texto 2.

e) Cita las fiases que indican las distintas fases o tiempos en que se desarrolla el hecho narrado en el texto 3.

d) Indica el problema y la solución en el texto 4.

e) Señala cuál es la idea principal y cuál o cuáles los ejemplos en el texto 5.

f) Indica los elementos que se comparan en el texto 6.

ACTIVIDADES DE APLICACiÓN

_ Lee el siguiente texto, en el que aparecen combinados diferentes modos de organización.


-
-
--
-
-
-
-
-
​

«Toda lesión de los tejidos acompañada de una solución de continuidad o ruptura de la integridad de la

piel o las mucosas recibe el nombre de herida. Las heridas se clasifican en abrasiones (raspaduras, ras​guños, rozaduras, excoriaciones), punturas (pinchazos por astillas, agujas, clavos, espinas, etc.), inci​sas (producidas por un objeto cortante, como un cuchillo, canto afilado, cristal), contusas (producidas por objetos romos, como piedras, metralla, o caídas sobre un objeto agUdo; de bordes irregulares, des​garrados). Toda herida que deja abierta o que penetra en una cavidad orgánica se llama penetrante.

Las heridas llevan siempre en potencia dos peligros muy graves: la infección y la hemorragia. En gene​ral, la herida contaminada con tierra, estiércol u objetos oxidados es más grave que la producida por un objeto limpio. De todas formas, la desinfección es el primer paso que debe darse, salvo en los casos en que la hemorragia indique una cohibición previa de la misma.

Toda herida, por leve que parezca, exige la antisepsia o desinfección inmediata y rigurosa. Tras un lava​do a conciencia de las manos del operador, se procede a limpiar todo contorno de la lesión con agua I

hervida tibia (cortando los pelos que la rodean si es de una región pilosa), a fin de arrastrar toda sucie​dad o cuerpos extraños, evitando exploraciones inútiles de la misma. Después, se embadurna de mer​curocromo all % o tintura oficial de yodo; nada de polvos de sulfamidas ni pomadas hasta que el médi​co haya explorado la herida, y, si esta es tan leve que no requirió su presencia, prescíndase también de estos remedios (tan aconsejados), así como de la administración general de antibióticos, por el peligro de sensibilización (alergia).

[. . .] Es preciso distinguir entre la hemorragia capilar, la arterial y la venosa. En la primera, la sangre mana rezumando suavemente (hemorragia en sábana); en "la arterial, la Sangre que sale al exterior o se I acumula en una cavidad (abdomen, tórax) es roja y brota a chorro o a borbotones sincrónicos con el pulso; la hemorragia venosa, por último, se caracteriza por salir como babeando y tener un color más oscuro».

JosÉ MARÍA MASCARÓ PORCAR, El médico aconseja, Salvat 
-
-
-
-
-
​

a) Indica en qué párrafos aparecen los siguientes esquemas organizativos: comparación, enumeración des​
criptiva y secuencia temporal.

Comparación.

Enumeración descriptiva.

Secuencia temporal.

lUHU1Ul\;;, U1H'-'U, OJU) U P'Up,u.

- Observa las ideas principales que aparecen subrayadas en este texto:

«Por lo que respecta a la-red fluvial, el ténnino _unicipal d; Madrid está drenado,fundamentalm_nte, I

por el Manzanares, que atraviesa el solar madrileño por su sector occidental --desde el embalse de El¡

Pardo hasta la desembocadura del arroyo Butarque- y también, aunque en menor medida, por el

Jarama, que, en 10 que se refiere a su curso principal, tan sólo limita un pequeño sector del extremo

oriental del ténnino. La zona actualmente urbanizada -con algunas excepciones de las que hablaremos! más adelante- se emplaza en el corredor que fonnan estos dos ríos. La divisoria de aguas entre ambos - ​

va desde Fuencarral (pueblo) hasta la colonia de Santa Eugenia, pasando por los barrios de Hortaleza, Ciudad Lineal, Pueblo Nuevo y Vicálvaro».

Historia del abastecimiento y usos del agua en la villa de Madrid,


Confederación Hidrográfica del Tajo y Canal de Isabel II


Lee ahora el siguiente texto y completa el subrayado de las ideas principales:

«Como apuntábamos al principio, el mito responde a una necesidad básica del hombre, que se mani​fiesta en distintas épocas, lugares y culturas: comprender el sentido de cuanto le rodea y de sí mismo. y aunque nos hemos venido refiriendo a mitos de tiempos ya pasados, no debemos creer que lo mito​lógico es un fenómeno superado por completo. Hoy, cuando nos encontramos en una época definida por el impresionante desarrollo de la ciencia y la tecnología, los mitos también están presentes [...]. Dejando a un lado las numerosas religiones que en todos los países del mundo todavía conservan en sus creencias no pocos rastros de antiguas mitologías, nuestra sociedad actual tiene también sus pro​pios mitos: un panteón en el que sin duda han variado las denominaciones de los dioses -que ahora pueden llamarse felicidad, progreso, juventud, ciencia.. ., o tomar los nombres propios de los héroes de turno en las distintas actividades-, pero que sigue conservando su carácter de lugar destinado a guar​dar las posibles respuestas a la incesante búsqueda del hombre».

JESÚS V. RODRÍGUEZ AoRADOS, Dioses y héroes: mitos clásicos, Salvat (adaptación)

I...J----.._-​

II ..

a) Completa las siguientes frases sobre la identificación de los personajes:


-Júpiter es el rey de los dioses, la divinidad más importante de la mitología latina (en griego, Zeus).

-Tíndaro es
,.....................................................

-Leda es ....................................................................................................................................................


oo.oooooooooo
oo...oooo.oooooooooo.oooo..oo.OOoooo. son hijos de Júpiter y Leda.

-.oooooooooooooooo.oooooooo.oooooooo.oooooooooooooooooooooooooooooooooo.oooo.oooo.oooooooooo.oo son considerados hijos de Tíndaro y Leda.

b) ¿En qué animal se convierte Júpiter? Indica la causa y la finalidad de esa transformación:

e) ¿Cuál es el desenlace de la historia entre Júpiter y Leda?

d) Indica cuál es el tema de este texto:

O La reina Leda tiene muchos admiradores, entre los que sobresale Júpiter.

O Júpiter, enamorado de Leda, se transforma en cisne para seducida y tiene con ella dos hijos. O Leda tiene cuatro hijos: dos con su marido, el rey Tíndaro, y otros dos con Júpiter.

e) Indica cuál es la idea central:


O Júpiter utiliza su poder y se transforma en cisne, de cuya belleza y armonía se sirve para vencer la


confianza de Leda y para conquistada.

O Leda no es tan virtuosa como aparenta, pues, a pesar del amor que profesa a su marido, se deja sedu​


cir por Júpiter.

O La reina Leda demuestra su delicadeza y fina sensibilidad en la atracción que siente por el cisne.

f) Tras la resolución de las preguntas anteriores, se puede realizar el resumen. Conviene que su extensión sea breve (como mucho, un 20% o 30% del texto leído), que sea objetivo (un resumen no admite opi​niones personales o juicios de valor ni ideas que no aparecen en el texto) y que la redacción sea perso​nal (no se deben repetir o copiar las mismas palabras del texto). Compara los tres resúmenes que te ofre​cemos a continuación (dos de ellos incorrectos, y uno correcto):

Leda está casada con Tíndaro, rey de Esparta, que, según lo que parece, la amaba mucho. Por lo que he podido comprobar, Júpiter estaba también locamente enamorado de ella. Por esa razón, se convirtió en cisne para seducida. Pero yo creo que no queda claro si Leda también le amaba a él. Así que..., etc.

Leda y Tíndaro eran reyes de Esparta. Aquella tenía un gran número de admiradores y atraía las miradas de todo el mundo. Júpiter estaba enamo​rado de ella y por eso se transformó en el animal que más podía atraer el cuidado de su amada. Un día, Leda vio al cisne, lo acarició y fue tomando más confianza cada vez..., etc.

Leda y Tíndaro reinan en Esparta. La reina, de gran hermosura, es fiel a su marido e ignora que Júpiter la ama. El dios, sabedor de que la reina no le corresponde, se transforma en cisne, animal de gran belleza, para engañada y seducida. De esta unión nacen cuatro hijos en dos huevos: en uno, Elena y Pólux, considerados hijos del dios; en otro, Cástor y Clitemnestra, cuya paternidad se atri​buye a Tíndaro.

- Lee el siguiente texto:

«El Islam, la nueva doctrina que comenzó con las predicaciones de un solo hombre (Mahoma) en una pequeña ciudad en medio del desierto de Arabia es, a principios del siglo XXI, una religión que siguen más de 1 500 millones de personas, es decir, uno de cada cuatro habitantes del Planeta.

Los países en los que el Islam es la religión mayoritaria han experimentado en los últimos años un enorme crecimiento demográfico. Asimismo en otros países en los que la doctrina islámica no es la reli​gión mayoritaria ha habido numerosas conversiones a la fe de Mahoma. Para apreciar el gran desarro​llo del Islam basta decir que, si los cristianos en el mundo aumentaron en los últimos cincuenta años en casi un 50%, los musulmanes, en el mismo periodo de tiempo, 10 han hecho en un 235%.

Los musulmanes son mayoritarios en el norte de África y Próximo y Medio Oriente. En estos países, si bien hay uniformidad en las creencias religiosas básicas, no la hay en cuanto a grado de desarrollo y tolerancia. Frente a países estables y con un régimen cercano a la democracia (Túnez, Turquía, Jordania), encontramos otros en que la violencia integrista, el fanatismo religioso o el apoyo al terro​rismo están presentes en la vida cotidiana de sus habitantes».

- Vuelve a leer el segundo párrafo del texto y elige entre estos tres títulos el que crees se adapta mejor al contenido de dicho párrafo.

D Crecimiento del Islam.

D Adeptos al Islam.

D Países del Islam.

8] Relee el párrafo tercero y selecciona, entre los títulos que se citan a continuación, los dos que se adaptan mejor al contenido del párrafo.

D El Islam en África y Oriente.

D El Islam en Túnez, Turquía y Jordania.

D La violencia en el Islam.

D Diferencias en el desarrollo del Islam.

Sintetizar la información (11): titular párrafos, extraer la idea esencial de un párrafo

Titular párrafos

Para titular párrafos y decir cuál es el tema de un determinado párrafo hemos de procurar responder a las preguntas ¿de qué trata este párrafo? y ¿cuál es el tema de ese párrafo? y. a continuación. sintetizar en una palabra o en una breve expresión el contenido general del párrafo.

Si. por ejemplo, resumimos en una palabra o breve expresión el contenido global del párrafo «Nueva York es una ciudad que ofrece múltiples contrastes al viajero. En realidad no se parece mucho a otras ciudades norteamericanas. Se podría decir que es una isla dentro de ese país y desde luego una isla mucho más interesante para el turista por los alicientes -en cantidad y variedad- que se pueden encontrar en un espacio reducido». cualquiera de estas dos opciones sería válida:

a) Nueva York.

b) La ciudad de Nueva York.

- Lee el siguiente texto:

«El Islam, la nueva doctrina que comenzó con las predicaciones de un solo hombre (Mahoma) en una pequeña ciudad en medio del desierto de Arabia es, a principios del siglo XXI, una religión que siguen más de 1 500 millones de personas, es decir, uno de cada cuatro habitantes del Planeta.

Los países en los que el Islam es la religión mayoritaria han experimentado en los últimos años un enorme crecimiento demográfico. Asimismo en otros países en los que la doctrina islámica no es la reli​gión mayoritaria ha habido numerosas conversiones a la fe de Mahoma. Para apreciar el gran desarro​llo del Islam basta decir que, si los cristianos en el mundo aumentaron en los últimos cincuenta años en casi un 50%, los musulmanes, en el mismo periodo de tiempo, lo han hecho en un 235%.

Los musulmanes son mayoritarios en el norte de África y Próximo y Medio Oriente. En estos países, si bien hay uniformidad en las creencias religiosas básicas, no la hay en cuanto a grado de desarrollo y tolerancia. Frente a países estables y con un régimen cercano a la democracia (Túnez, Turquía, Jordania), encontramos otros en que la violencia integrista, el fanatismo religioso o el apoyo al terro​rismo están presentes en la vida cotidiana de sus habitantes».

8) Vuelve a leer el segundo párrafo del texto y elige entre estos tres títulos el que crees se adapta mejor al contenido de dicho párrafo.

O Crecimiento del Islam.

O Adeptos al Islam.

O Países del Islam.

- Relee el párrafo tercero y selecciona, entre los títulos que se citan a continuación, los dos que se adaptan mejor al contenido del párrafo.

O El Islam en África y Oriente.

O El Islam en Túnez, Turquía y Jordania.

O La violencia en el Islam.

O Diferencias en el desarrollo del Islam.

f""

II1II] Resume en una frase los motivos por los que has seleccionado tus dos títulos.

_ Pon un título al primer párrafo del texto inicial.

Extraer la idea esencial de un párrafo

Extraer la idea esencial de un párrafo significa responder a la pregunta ¿qué se dice sobre el tema (título) de ese párrafo?

a) La idea esencial aparece formulada en alguna frase del párrafo.

En muchos párrafos, esa idea se puede localizar directamente en alguna de sus frases. Si leemos y releemos las frases de un párrafo, nos daremos cuenta de que hay alguna que responde a la pregunta ¿qué se dice sobre el tema de ese párrafo?

Ejemplo:

«La población mundial de tigres está disminuyendo desde hace algunos años. Su caza indiscriminada para comerciar con su carne, su piel y sobre todo con sus huesos está diezmando esta especie en proporciones alarmantes. Si se continúa a este ritmo, la supervivencia de este animal está en peligro».

Tema/título: «Disminución de la población de tigres».

Idea esencial (¿qué se dice sobre la disminución de la población de tigres?): «La supervivencia de los tigres como especie está en peligro». En realidad, esta idea está prácticamente formulada en la última frase del párrafo.

Veamos ahora la idea esencial en el tercer párrafo del texto inicial, cuyo título o tema podría ser «Diferencias en el desarrollo del Islam»:

«Los musulmanes son mayoritarios en el norte de África y Próximo y Medio Oriente. En estos países, si bien hay uniformidad en las creencias religiosas básicas, no la hay en cuanto a grado de desarrollo y tolerancia. Frente a países estables y con un régimen cercano a la democracia (Túnez, Turquía, Jordania), encontramos otros en que la violencia integrista, el fanatismo religioso o el apoyo al terrorismo están presentes en la vida cotidiana de sus habitantes.»

Este párrafo consta de tres frases:

1.a: «Los musulmanes son mayoritarios en el norte de África y Próximo y Medio Oriente». 2.a: «En estos países, si bien hay uniformidad en las creencias religiosas básicas...».

3.a: «Frente a países estables y con un régimen cercano a la democracia (Túnez, Turquía, Jordania),

encontramos otros en que la violencia integrista...».

8a Indica en cuál de las tres frases aparece formulada la idea esencial.

_ Resume el contenido de esa frase en otra más breve.

b) Idea esencial que hay que deducir.

En algunos párrafos, la idea esencial no está localizada en una determinada frase, sino que hemos de

deducirla de lo que tienen en común varias de las frases de ese párrafo.

Ejemplo:

«En su historial médico se refleja que hace diez años empezó a beber ron y ginebra, lo que le produjo algunos desórdenes estomacales. Dos años después se pasó al whisky; esta bebida contribuyó a un aumento de su tensión arteria!. Poco después lo dejó y se aficionó a los licores y a los vermús. En este caso los dolores de cabeza no se hicieron esperar».

¿ Qué tienen en común estas tres frases? Observa:

1 .a: Ron y ginebra (bebidas alcohólicas) = desórdenes estomacales (perjuicio a su salud). 2.a: Whisky (bebida alcohólica) = tensión arterial (perjuicio a su salud).

3.a: Licores y vermús (bebidas alcohólicas) = dolores de cabeza (perjuicio a su salud). Conclusión (idea esencial): las bebidas alcohólicas causaron perjuicios a su salud.

_ Lee de nuevo el segundo párrafo del texto inicial y trata de establecer una conclusión (idea esencial). Observa lo que tienen en común cada una de sus frases, sobre todo las dos primeras:

Frase 1.8: Crecimiento demográfico = más adeptos al Islam.

Frase 2.8: Conversiones a la religión islámica = más adeptos al Islam.

Frase 3.8: Crecimiento de un 235% en cincuenta años = más adeptos al Islam.

Sintetizar la información: índice y resumen de un texto

Cuando titulamos párrafos (mediante una palabra o expresión), obtenemos un índice de lectura del texto o estructura básica de sus contenidos. Al formular la idea esencial de cada párrafo (mediante una frase), obtenemos un resumen del texto.

Fíjate en el índice y en el resumen obtenido a partir del texto inicial:

2.° párrafo

Crecimiento del Islam.

índice

1."' párrafo

3.er párrafo

Diferencias en el desarrollo del Islam.

ACTIVIDADES DE APLICACiÓN

- Lee este texto y responde a las preguntas planteadas a continuación.

«Las cruzadas fueron las expediciones organizadas por los cristianos medievales de la Europa occi​dental, bajo la dirección de los papas, con el objetivo de recuperar los Santos Lugares que estaban en manos de los musulmanes, y sobre todo Jerusalén, el lugar más emblemático para los cristianos. El tér​

mino cruzadas o cruzados proviene del emblema (la cruz) que llevaban en sus túnicas los caballeros y soldados que partían a Tierra Santa para luchar contra los musulmanes.

La primera cruzada que se dirigió hacia Oriente tuvo como origen la predicación del papa Urbano II en 1095, quien incitó a los religiosos, a los caballeros feudales y a las gentes humildes, recordándoles la necesidad de liberar la Tierra Santa, donde ha.bía vivido y predicado su doctrina Jesucristo, de manos de los "infieles", es decir, los musulmanes. Así, la idea de conquistar Jerusalén se convirtió en la pala​bra clave de los cruzados. Inmediatamente, en 1096, se puso en marcha una cruzada de peregrinos for​mada por gentes humildes, la llamada "Cfllzada popular", dirigida por el monje pedro el Ermitaño, que terminó en un dramático fracaso al ser prácticamente barrida por los musulmanes.

Una de las consecuencias de mayor trascendencia de la presencia de los cruzados en los Santos Lugares fue la aparición de las Ordenes Militares, en las que se fundía el sentido religioso de .las grandes órde​nes monásticas con el espíritu militar propio de los caballeros medievales. Fueron creadas para la defensa militar de la Tierra Santa, y la protección y asistencia a los grupos de peregrinos que iban a visitar los Santos Lugares. La orden más antigua fue la de los Hospitalarios, fundada. en '1113 para cui​dar a los peregrinos enfermos y heridos en el antiguo Hospital de San Juan de Jerusalén. Más tarde, en 1118, se creó en Jerusalénla Orden de los Templarios (nombre que procede de la fortaleza situada en el antiguo Templo deSalomón), can la misión de proteger a. los peregrinos que acudieran a Jerusalén.

Desde el punto de vista culturaltambién tuvieron cierta trascendencia en la transmisión a Europa desde Oriente de técnicas como el astrolabio (instrumento para determinar la posición y el movimiento de los astros), y de saberes árabes y judíos, procedentes de Oriente, sobre todo en el campo de la medicina, de la práctica quirúrgica y de las matemáticas, mucho más avanza.da.s que en Europa.

Pero las cruzadas también tuvieron otras consecuencias menos positivas. Contribuyeron a endurecer las relaciones entre musulmanes y cristia.nos,debido a los frecuentes saqueos y matanzas de los cruza​dos, y se recrudeció en genera.l el rechazo a los pueblos de Oriente (árabes y judíos) en los reinos feu​dales europeos».

a) Elige entre los siguientes títulos el que crees se adapta mejor al contenido del texto:

D Las luchas contra los musulmanes.

D Las cruzadas.

D Las expediciones cristianas.

b) En el texto se da a entender que:

D Las cruzadas fueron muy positivas.

D Las cruzadas fueron negativas.

D Las cruzadas tuvieron aspectos positivos y negativos.

e) Elabora un índice y un resumen del texto siguiendo el ejemplo propuesto en el texto inicial. Para ello, 
debes completar el siguiente cuadro.
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	1. er párrafo
	Las cruzadas.
	
	
	
	
	

	2.° párrafo
	
	
	
	
	
	

	3.er párrafo
	
	
	Las órdenes militares se crearon para defender la

	
	
	
	Tierra Santa y proteger a los peregrinos.

	4.° párrafo
	
	
	
	
	
	

	5.° párrafo
	Consecuencias negativas de las
	
	
	
	

	
	cruzadas.
	
	
	
	
	

	
	Índice
	
	
	Resumen
	


EVALUACiÓN (Unidades 5-8)

.. Lee el siguiente texto y contesta a las preguntas planteadas a continuación.

«Durante una gran parte de los siglos XIX y xx, muchos españoles emigraron a otros países. Desde los años sesenta, la emigración se dirigió a los países de la Europa industrializada. Esta corriente migrato​Tia fue la más importante. Miles de personas se marcharon en busca de trabajo, con la finalidad de obte​ner salarios más elevados para poder ahorrar, o mejores condiciones de vida.

En esos años, España atravesaba una grave situación económica. Una escasa industrialización, el paro y las malas cosechas en el campo fueron los principales motivos de la emigración. Desde 1960 hasta 1973 emigraron unos 2 000 000 de personas, con la esperanza de regresar pronto a sus hogares.

Alemania, Francia, Suiza, Bélgica y el Reino Unido fueron los países de acogida. Allí los emigrantes se dedicaban al trabajo en las fábricas, a la construcción y también al trabajo en el campo. La mayoría de los emigrantes eran varones, de edades comprendidas entre los 20 y los 40 años

El alejamiento de la familia, una lengua extraña y unas costumbres distintas fueron los principales inconvenientes de la emigración. Tampoco podemos olvidar los duros trabajos, las condiciones de vida y, en ocasiones, un ambiente hostil. Debido a estas causas y a otros problemas parecidos muchos emi​grantes no se integraron en las sociedades de los países donde vivieron.

Sin embargo, con su trabajo contribuyeron al desarrollo económico de la Europa industrializada. Sus ahorros, que enviaban a España, ayudaron también al crecimiento de nuestra economía. Para algunos de los que se marcharon, la emigración fue definitiva.

La crisis económica de 1973 redujo la corriente migratoria a los países europeos y obligó a muchos españoles a regresar a sus hogares».

a) ¿Por qué tuvieron que emigrar dos millones de españoles a Europa en los años sesenta? Señala las cau​
sas de la emigración.

b) ¿Para qué emigraban a otros países?

e) En la frase «Allí los emigrantes se dedicaban.. .», ¿a qué se refiere el adverbio allí?

d) Si tuvieses que elegir dos tipos de progresión de las ideas en este texto, ¿cuáles elegirías?

D Secuencia y descripción.

D Problema-solución y causa-consecuencia. D Secuencia y comparación.

e) ¿Cuál sería el tema del segundo párrafo?

D Causas de la emigración.

D Consecuencias de la emigración. D Situación de España.

f) ¿Cuál de las tres frases de que consta el párrafo quinto expresa mejor la idea esencial de ese párrafo?

g) Pon un título al texto.

h) Redacta un breve resumen del texto.

EVALUACIÓN (Unidades 5-8)

.. Lee el siguiente texto y contesta a las preguntas planteadas a continuación.

«Durante una gran parte de los siglos x:ti'y xx, mucl1os espafiole_ emigraron a otros países. Desde los

afios sesenta, la emigración se dirigió a.los países de la Ellfopa industrializada.Esta corriente migrato​ria fue la más importante. Miles de personas se marcharon en busca de trabajo, con la:Qnalidad de obte​ner salarios más elevados para poder ahorrar, o mejores condiciones de vida.

En esos afios, Espafia atravesaba una grave sitUación económica. Una escasa industrialización, el paro y las malas cosechas en el ca¡npofueron los principales mptivos de la emigración. Desde 1960 hasta 1973 emigraron unos 2000000 depersollas,con la esperanza de regreS'1:r pronto a sus 110gares.

Alemania, Francia, .Suiza, Bélgica y el ReilloUnido fueron. los países de..acogid'1:. Allí los ernigr'1:ntes se dedicaban '1:1 trabajo en las fábricas, a la con_t(Ucción y también. al trabajo en el campo. La mayoría de los emigrantes emn varones, de edades comprendidas entre los 20 y los 40 afios

El alejamiento de la familia, una lengua eXtrafia y unas costUmbres di_tintas fueron losprindpales . inconvenientes de la emigración. Tampoco podemos olvidar los dllfOS trabajos, las condiciones de vida y, en ocasiones, un ambiente hostil. Debido a esta_ cau_as ya otros problemas parecidos muchos emi​grantes no se integraron elllas sociedades de los paíse_ donde vivieron.

Sin embargo, con su trabajo contribuyeron al desarrollo económico de la Europa industrializada. Sus. ahorros, que enviaban a Espafia, ayudaron. también al crecimiento de nuestra economía. Para algunos de los que se marcl1aron, la emigración fue de:Qllitiva.

La crisis económica de 1973 redujo la corriente migratoria a los paísesellfopeosy obligó a mucl1os


espafiole§ a regresm:. a sus hqgares».
I

a) ¿Por qué tUvieron que emigrar dos millones de espafioles a Europa en los afios sesenta? Sefiala las cau​
sas de la emigración.

b) ¿Para qué emigraban a otros países?

e) En la frase «Allí los emigrantes se dedicaban.. .», ¿a qué se refiere el adverbio allí?

d) Si tUvieses que elegir dos tipos de progresión de las ideas en este texto, ¿cuáles elegirías?

D Secuencia y descripción.

D Problema-solución y causa-consecuencia. D Secuencia y comparación.

e) ¿Cuál sería el tema del segundo párrafo?

D Causas de la emigración.

D Consecuencias de la emigración. D SitUación de Espafia.

f) ¿Cuál de las tres frases de que consta el párrafo quinto expresa mejor la idea esencial de ese párrafo?

g) Pon un títUlo al texto.

h) Redacta un breve resumen del texto.

_ Lee el siguiente texto y completa el esquema de llaves.

Personajes españoles en la época romana

«Algunos de los principales escritores latinos y emperadores romanos eran originarios de la Península

Ibérica.

Entre los escritores están Séneca, Lucano, Quintiliano y Marcial, que vivieron en el siglo 1 d. C. El filó​sofo, orador y escritor Séneca nace en Córdoba en el año 4 a. C., y su sobrino, el poeta Lucano, tam​bién ve la luz en Córdoba en el 35 d. C. De Hispania Tarraconense era el mayor retórico de la época, Quintiliano, natural de Calagurris (Calahorra), y el poeta satírico Marcial, nacido en Bílbilis (Calatayud) en tomo al 40 d. C. Las obras de estos escritores ofrecen una viva imagen de la vida de las elites intelectuales de las ciudades de Iberia y de su papel en la historia de Roma.

Dos de los emperadores más importantes de la historia de Roma eran de Hispania: Trajano, nacido en el 53 d. C. y emperador del 98 al 117, y su sucesor y pariente lejano, Adriano, nacido en Itálica en el año 71 d. C. y emperador del 117 al 138 d. C. Eran descendientes de las familias itálicas establecidas en la colonia de Escipión, Itálica (al noroeste de Sevilla). Durante los 40 años de su principado se lle​varon a cabo los últimos trabajos urbanísticos de envergadura en la Iberia romana».

«Grandes Civilizaciones: Roma», El Mundo

Escritores

Reflejan la vida de los intelectuales hispanos. - Séneca: de Córdoba.

- Lucano: de Córdoba.

....................................................................

....................................................................

Personajes españoles en la época romana

Emperadores

Construyen ....................................................

....................................................................

"""""""""""""""""""""""""""..............

.:1 Sobre el mismo texto, completa el siguiente esquema numérico:

Personajes españoles en la época romana


1. Escritores: reflejan la vida de los intelectuales hispanos.

1.1. Séneca: ....................................................................................................................................

1.2. .................................................................................................................................................. .3.
,..............

1.4. ..................................................................................................................................................

2. Emperadores: construyen las últimas obras urbanísticas importantes.

2.1.
oooo.oo.oo.oooo
oooo.oo... oooo...oooo
........

2.2. ..................................................................................................................................................

Las tablas o cuadros de doble entrada y los gráficos

Estos recursos constituyen dos modos de presentar la información. Se caracterizan porque: . Los datos están relacionados con uno o más elementos.

. Aportan precisión y claridad.

. Pueden leerse en diferentes direcciones y con distinto grado de profundidad.

. En el caso de 105 gráficos, 105 datos son numéricos.

--=:1 T

​ACTIVIDADES DE APLICACiÓN

_ Lee el siguiente texto y completa el esquema mixto (números y letras):

La isla de Menorca

«Menorca tiene aproximadamente 700 km2 de superficie. Es la más septentrional de las islas Baleares

a la vez que la porción más oriental de suelo de España.

El perfil general de la isla es horizontal (50 a 100 m de altitud media), con suaves relieves que alcan​zan sus cotas máximas en la zona norte de la isla, geoló_icamente la más antigua de todo el archipiélago balear, en El Toro (358 m), .S'Enclusa (274 m), Santa Agueda (264 m).

El clima es mediterráneo templado, con la más alta pluviosidad balear, aunque con veranos y otoños muy secos. El rocío constituye un aporte de agua imprescindible para la agricultura. El viento sopla constantemente de septiembre a abril desde el Golfo de León, y a veces sus rachas superan los 200 km/h.

El paisaje botánico natural es de garrigas de acebuche y pinares, así como algunas manchas de encinar con especies típicas como el lentisco, las jaras, el romero, el brezo y numerosas plantas espinosas o aromáticas.

Viven en la isla unos 60000 habitantes, concentrados en las ciudades de Mao (la capital, 23 000) Y Ciutadella (19000), en pueblos como Ferreries, Alaior, Es Mercadal, Es Castell o Villacarlos, Sant Lluís o en las nuevas urbanizaciones como Punta Prima o Binibeca.

La agricultura -pastos y secano- y la ganadería -'-Cabaña bovina-, junto con industrias derivadas de la alimentación -helados, quesos, embutidos-, del calzado y la bisutería, han sido tradicionalmente base de la sólida economía menorquina. A ello se añade en la actualidad el turismo».

Guía de Menorca, Anaya

l. Superficie y situación: a) Superficie:

b) Situación:

2. Características del relieve:

a) b) 3. Características del clima:

a) b) c) 4. Características del paisaje:

a) b)

5. Población y su distribución: a) Población:

b) Distribución:

6. Economía:

a) La tradicional: a.l:

a.2:

a.3:

b) El turismo.

EVALUACiÓN (Unidades 9-10)

.. Lee el siguiente texto y realiza las actividades propuestas.

Natación en piscinas cubiertas

«Nadar es un ejercicio saludable y que raramente produce lesiones. Sin embargo, según varios estudios recientemente publicados, los beneficios de la natación pueden anularse si las instalaciones de la pis​cina no están en las condiciones correctas.

La investigación llevada a cabo por varios científicos belgas indica que los niños que acuden regular​mente a piscinas cubiertas tienen mayor riesgo de padecer enfermedades pulmonares.

Por un lado, investigaron los efectos crónicos en un grupo de 226 alumnos de escuelas primarias en las que era obligatorio asistir a la piscina cubierta. Los investigadores encontraron una correlación clara entre el tiempo pasado en el agua y la predisposición a padecer asma.

Además, hicieron un análisis de los datos de un estudio efectuado años atrás en Bruselas con 1 881 niños en el que se preguntaba a los padres por sus problemas respiratorios y sus hábitos. La asistencia a piscinas fue, una vez más, el único factor que se asociaba con el incremento del riesgo de asma.

Estos datos coinciden con la conclusión a la que llegaron los expertos de Salud Pública de Guipúzcoa al estudiar en 2001 a un grupo de nadadores de competición que se entrenaban en una piscina cubier​ta de la localidad de Azcoitia y empezaron a padecer problemas respiratorios. Tras estudiar las condi​ciones ambientales, llegaron a la conclusión de que la mala ventilación del local producía una concen​tración de cloro en el aire que era perjudicial para los pulmones.

Sustituir el cloro por otros sistemas de desinfección o mejorar el control de las instalaciones puede ser la solución para el futuro».

OCU-Salud, n.o 51, diciembre 2003-enero 2004 (adaptación)

a) Señala los párrafos que pertenecen a cada parte de la estructura del texto:

	. Introducción:
	O 1.°
	02.°
	03.°
	04.°
	05.°
	06.°

	. Cuerpo o desarrollo:
	O 1.°
	02.°
	03.°
	04.°
	05.°
	06.°

	. Final o conclusión:
	O 1.°
	02.°
	03.°
	04.°
	05.°
	06.°

	b) ¿Cuál es el tema del texto?
	
	
	
	
	


e) ¿Cuál es la idea principal del texto?

d) Completa el esquema numérico del texto anterior.

1.

................................................................................................

1.1. La natación es saludable.

1.2.

........................................................................................

2.

................................................................................................

2.1. Investigaciones de los científicos belgas.

2.2. Análisis de un estudio elaborado en años anteriores.

2.3. Investigación de Salud Pública de Guipúzcoa. 3. Existen medios para solucionar este problema.

3.1. 3.2.

........................................................................................

........................................................................................

e) Redacta un resumen incorporando las tres ideas principales del esquema.

